



核心报道

网络立法

网络信息保护草案获表决通过,全国人大常委会—— “后台实名制”不影响网络揭腐

昨天下午,十一届全国人大常委会第三十次会议闭幕会表决通过关于加强网络信息保护的決定草案。决定以法律形式保护公民个人及法人信息安全,确立网络身份管理制度,明确网络服务提供者的义务和责任,并赋予政府主管部门必要的监管手段,重点解决了我国网络信息安全立法滞后的问题。

三问网络信息保护

如何保障用户信息安全

工业和信息化部通信保障局局长赵志国表示,近年来工信部一直积极鼓励和引导电信企业实施电话用户身份管理,截至今年11月底,固定电话用户已基本实现了身份登记,移动电话用户七成实名,没有实名的主要是预付费用户。工信部将完善配套的规章制度,制定详细的实施方案,全面开展电话用户真实身份管理工作。

怎样落实网络身份管理

国务院法制办副主任袁曙宏表示,目前国务院法制办正会同有关部门修订国务院2000年制定的互联网信息服务管理办法。办法修订草案细化了决定的内容,比如在总结北京、上海、天津、广州、深圳五个城市试点经验基础上,细化网络身份管理制度。“我们将会同有关部门积极推进办法的修订进程,争取早日出台。”袁曙宏说。

是否影响公众网络反腐

决定通过后,一些网民发帖担心出台决定会影响人民群众通过网络发表监督批评意见,以及举报和揭露贪污腐败行为。对这一担心,全国人大常委会法工委副主任李飞表示“是没有必要的”。他说,从近年来查处的国家机关工作人员和领导干部腐败案件来看,有一定数量的案件是人民群众举报提供线索查处的。这其中,通过网络举报和曝光揭露出的也有很大一批。“制定这个决定,我们同样还是要坚持依靠人民群众,通过各种形式来揭露腐败行为,依法惩处腐败和违法行为。”李飞说。新华社



CFP供图

网友热议

Zodiac1981:谁来保护这些实名信息是最大的问题
北溟-鱼:加强网络信息保护符合网民的利益。
晨曲的博客:让网络恢复一片蓝天,让那些窃贼像过街老鼠,人人喊打。
日归909:支持立法保护公民个人信息,以后手机垃圾信息应该会少很多了吧。
天天甜想你:这样好,对谁都是公平的。

保护个人电子信息

【法规】决定第一条就规定:“国家保护能够识别公民个人身份和涉及公民个人隐私的电子信息。”

针对泄露个人信息的行为,决定规定公民发现泄露个人身份、散布个人隐私等侵害其合法权益的网络信息,或者受到商业性电子信息侵扰的,有权要求网络服务提供者删除有关信息或者采取其他必要措施予以制止……

【专家解读】清华大学法学院院长王振民评价说,近年来网络个人信息的大量泄露严重侵害了公民的隐私权,也对社会秩序造成严重干扰,这部法的出台将有利于保护网络环境中的个人隐私。

防范垃圾电子信息

【例子】五花八门的卖房短信、商品打折促销邮件、保险推销电话……这些垃圾电子信息总是不断地闯入人们的生活中。

【法规】决定明确:任何组织和个人未经电子信息接收者同意或者请求,或者电子信息接收者明确表示拒绝的,不得向其固定电话、移动电话或者个人电子邮箱发送商业性电子信息。

【专家解读】中国社科院法学所研究员周汉华指出,垃圾短信和个人信息保护是我国目前面临的一大问题。许多国家在2000年左右逐步完成了反垃圾邮件的立法。这次通过的决定填补了我国相关法律的缺口。

网络实名制管理

【例子】今年4月,浙江台州公安机关破获了一个涉案金额500余万元的犯罪团伙。他们通过植入木马盗取游戏账号,然后将盗取来的账号放在网络交易平台出售。该案中犯罪嫌疑人租用的服务器不需要实名注册。

【法规】决定规定,网络服务提供者为用户办理网站接入服务,或为用户提供信息发布等服务,应当在与用户签订协议或者确认提供服务时,要求用户提供真实身份信息。

【专家解读】人大常委会法制工作委员会副主任李飞说,网络服务提供者对用户发布信息的管理,可以实行后台的身份管理办法,用户在发布信息时可以选择使用其他名称。

主管部门加强管理

【法规】根据决定,有关主管部门应当在各自职权范围内依法履行职责,采取技术措施和其他必要措施,防范、制止和查处网络信息违法犯罪行为。决定同时明确有关主管部门依法履行职责时,网络服务提供者应当予以配合并提供技术支持。

决定指出,网络服务提供者应当加强对其用户发布的信息的管理,发现法律、法规禁止发布、传输的信息的,应当立即停止传输,采取删除等处置措施,保存有关记录,并向有关主管部门报告。

【专家解读】首都互联网协会顾问孔繁荣认为,有关主管部门首先要加强监管,对网络运营商和服务商也要加强管理。新华社

GOME
国美

跨年夜购会 年度大优惠

12月31日 17:00

新街口店&house365全面引爆

夜市套购疯狂送

套购满10000送2000积分
套购满20000送4000积分
1积分=1元

无需购物抽宝骏汽车

2013年1月1日起至国美各门店无需购物,填写抽奖券即有机会赢取宝骏汽车一辆,1月18日当天公证开奖,中奖者将获得宝骏630一辆的十年使用权。

宝骏汽车 源自通用汽车成熟科技

www.gome.com.cn 低价 贴心 保障 全国服务热线 400-811-3333 单位采购电话 025-84558432